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6- EQUILIBRIO QUIMICO

6.1 MATERIAIS:
- Indicadores de pH - Carbonato de sédio sélido
- Ampolas de vidro contendo NO2 (3) - Cloreto de sodio solido
- Placa de aguecimento e agitacéo (1) - Cloreto de amoénio sdlido
- Agitador magnético (1) - Pipetas Pasteur (2)
- Espatula (1) - Tubos de ensaio (6)
- Cuba com gelo - Agua destilada
- Fenolftaleina
6.2 OBJETIVO:

Evidenciar alteragcbes no equilibrio de um sistema quimico, através da

influéncia da temperatura e do efeito do ion comum.

Evidenciar a mudanca de pH causada pela hidrélise de sais de acidos e

bases fracas.

6.3 PARTE PRATICA:

6.3.1 Experiéncias com as Ampolas de NOz2:
Comparar a cor de uma ampola contendo as misturas dos Oxidos de
nitrogénio a temperatura ambiente com as ampolas semelhantes, uma

resfriada em banho de gelo e outra aquecida em banho de agua.
Observar e explicar os resultados observados.

6.3.2 Efeito do ion Comum:

Em um tubo de ensaio adicionar 2 mL de &gua, 1 gota de indicador
fenolftaleina e uma pequena quantidade de carbonato de sodio sélido. Com
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auxilio de uma pipeta Pasteur, assoprar dentro da solucdo résea. Observar o
que ocorre com a solugcdo. Apresentar a equacdo quimica correspondente e

discutir a alteracao no equilibrio deste sistema feita pela adicdo de COo..

Apés a adicdo de CO2, aquecer a solucdo em um banho de agua.
Observar o que ocorre com a solucdo. Explicar este comportamento,

considerando a seguintes equacdes quimicas:
Na2COs(s) + H20(I) + CO2(g) — 2 NaHCOs(aq)
NaHCOs3(aq) — Na*(aq) + H*(aqg) + CO3%(aq)

Com auxilio de uma pipeta Pasteur, assoprar novamente dentro da
solucdo que foi aquecida. Observar o que ocorre com a solucéo. Discutir o

equilibrio neste caso.

6.3.3 Reacbes de Hidrdlise:
Em um tubo de ensaio adicionar 2 mL de agua e cloreto de amonio sélido.

Medir o pH da solucéo.

Repita essa mesma experiéncia usando cloreto de sodio sélido.
Repita essa mesma experiéncia usando carbonato de sédio solido.

Usando reac¢fes quimicas, justifique o resultado observado em cada caso.



